

svobodný hlas každé úterý na internetu!

čítate z článků, zajímavosti z redakce a hlavně spoustu odkazů na další webové stránky s regionální tematikou – takový je internetový hlas „ihlas“ na adrese

Adresa www.ilouny.cz/hlas

svobodný **ihlas** e-mail: hlas@arsys.cz • <http://www.ilouny.cz/hlas>




AR system
náš mediální partner

Čtvrtky na radnici

Nemyslím si, že by dělníci (ti z pražského ČKD nebo brněnského Zetoru, ale třeba i lenecké Tesly), kteří nedostávají včas mzdy, byli ve všem jen náhodou. Obranné reflexy by měly fungovat: vidět, jak se podnik potápí, a neodjet včas, ať už na podporu, do jiné fabriky nebo začít soukromě podnikat; tedy neodejít včas je také kus osobní zodpovědnosti za špatnou situaci. Nemyslím si ani, že by vedení podobných podniků vždy bylo přehnaně slušné nebo naopak neslušné. Znáť ten optimismus manažerů borčícího se podniku, kteří budou do poslední chvíle tvrdit, že v nejbližších dnech přijdou nové zakázky, nebo že se „prostě něco“ stane. Možná to opravdu chtějí ředitelé zachraňovat – ale očekávat stejné nadšení od těch, kteří hlídají dny do výplaty, není vždy možné. Já si prostě nemyslím, že by za tu mízérii mohl jen stát, jen zabobaní ředitelé nebo jen neschopní dělníci. Jsme v tom tak trochu všichni. Proč ale o tom hovořím. Vždy jeden čtvrtek v měsíci pozorují z okna redakce lounskou radnici, jak si tam přicházejí lidé pro sociální podpory. Nebudu vás unavovat zažitými šablony: ano, velká část z nich jsou Romové, ale ne všichni. Ano, někteří opravdu přijíždějí auty, někteří i Mercedesy, ale ne všichni. Ano, opravdu jsem viděl, jak jeden z nich vyšel z radnice, kolem se sesypaly menší i dospělejší děti a manželka, a tatínek vytáhl z náprsní kapsy vějíř dvoutisícovek – a rozdával. Ale nechodí to tak u všech. Na tom všem mě ale mrzí úplně jiná věc: v tomhle státě pracuje pár tisícovek lidí, aniž by jim zaměstnavatelé za to platili. Je to vrchol nepravdivosti, je to ostuda, je to Rusko. Na druhé straně jsou také tisícovky lidí, kteří nepracují, mnohdy jen proto, že je to nebanka. A oni své dávky dostanou včas. Já vim – zachránno sít sociálního systému oceníme všichni teprve ve chvíli, kdy jí sami budeme potřebovat. To se mi to povídá, když já práci sehnal a svou mzdu dostávám. Ale pohled na zástupy nezaměstnaných, jak si měsíc co měsíc dojdou pro usmolených pár tisíc, jak je pokáždě pravidelně dostanou, musí být pro ty, kteří pracují od šesti do dvou a neměli ani na stromeček, natož na nějaké dáry pod něj, opravdu demoralizující. Jako by tím stát říkal: o ty bez práce se postaráme vždy včas. O vás bez platu se postaráme později, nebo se postarejte sami. A to není, není dobré.

David Hertl

Špičková úroveň chovu neznamena špičkové příjmy

■ I když se mlékárny údajně perou o mléko, platí za ně mizerně

OKRES LOUNY (mlt) - Zemědělské družstvo Vrbno nad Lesy se může pochlubit krávnou rekordmankou s užitkovostí 10.279 kg mléka. Navzdory špičkové úrovni chovu a vysoké doživosti však kvalitní krávy zemědělskému družstvu zisky nepřinášejí.

■ **Verner: Chov dojnic se nevyplatí**

Hřivčický chov má 165 krav s průměrnou užitkovostí 6.297 kg mléka, 211 kg tuku a 208 kg bílkovin za laktaci. Pro srovnání: průměr těchto hodnot za okres je 5.125 kg mléka, 218 kg tuku a 274 kg bílkovin. Stádo vznikalo v 70. letech nákupem březích jalovic z Polska. Hřivčičtí chovatelé po léta spolupracují ve šlechtění s plemenářskými organizacemi. Pod vedením zootechnika Vlastimila Verneru zvířata pečlivě ošetřují a krmí. Stádo má dobrý genetický potenciál s předpokladem dalšího růstu. Současná situace, zejména podmínky, za nichž mléko prodávají na trhu, však špičkovým dojnicím růžovou budoucnost nevěští. Mlékárny nemají prostředky, aby zemědělcům platily státem garantovanou cenu. „Chov dojnic se nevyplatí. Kdybychom byli závislí jen na výrobě mléka, skončili bychom s kravami již dávno. Za mléko nyní dostáváme méně než sedm korun, přičemž se náklady pohybují o korunu výš. Jak dlouho se to dá ještě vydržet? Nevíme, snažíme se, ale potřebujeme pomoc. Zrušit chov není unikum. Ale těžko ho někdo obnoví. Situace je čím dál horší. Ac máme vysokou doživost, ocitáme se v minusu. Lidé jsou bezchuti. Nevíme, co nás čeká příští měsíc, natož příští rok. Je otázkou, zda vydrží podniky nebo mlékárny,“ smutně konstatuje Vlastimil Verner.

■ **Vostřel: Proti loňsku horší**

Podobný názor má i jednatel společnosti ZOS Liběšovice Radek Vostřel. Jeho farma chová 80 dojnic, užitkovost se pohybuje nad 7.092 kg za laktaci. „V letošním roce se dojnice vyplácí daleko méně. Loni se pohybovala výkupní cena mléka okolo 8,29 Kč, od ledna nám mlékárna platí 6,90 Kč za litr, měsíčně dodáváme 45.000 litrů, takže měsíčně máme méně o 65.000 korun, a to je proti

loňsku značný propad. Snižujeme náklady. Naše výborné dojnice nemohou dostat, co potřebují, na úkor dlouhověkosti, například minerální látky. Po třetí laktaci většinou odcházejí.“



Naše rekordmanka: kráva z chovu ZD Vrbno nad Lesy - Hřivčice, dojnice číslo 78 278 - 447, plemene Holstein po otci NEB - 63, narozena 27. července 1991, nadojila na šesté laktaci 10.279 kg mléka s obsahem 3,28 % tuku a 3,27 % bílkovin. Za život už vyprodukovala 1.474 kg tuku a 1.287 kg bílkovin.

Rok 1999 neustálý růst nezaměstnanosti nezastavil

■ Na jaře nezaměstnanost klesne pod 15 %, výraznější snížení nelze očekávat

OKRES LOUNY (kol) - Průběh jako v předchozích letech, ale dochází k neustálému nárůstu. Tak lze obecně charakterizovat vývoj nezaměstnanosti na Lounsku v loňském roce, kdy dosáhla 17,54%.

■ **Sedm a půl tisíce bez práce**

Bez zaměstnání bylo poslední den roku 1999 7.440 lidí, což je o 862 více než v listopadu. Nově se v prosinci na lounském úřadu práce přihlásilo 939 lidí, vyřazeno bylo 363. Oproti roku 1998 narostla nezaměstnanost o 2,04 %. Jen od listopadu do prosince 1999 stoupla o 1,34 %. Na Lounsku platí, že firmy hromadně nepropouštějí až koncem roku, ale přebývacím zaměstnancům dají výpověď okamžitě. Se zvýšením počtu nezaměstnaných kon-

cem roku úřad práce počítal - jde o uchazeče zaměstnané na veřejně prospěšných pracích. Koncem roku smlouvy mezi úřadem práce a obcemi a městskými úřady končí, takže v prosinci se zaevidovalo více než 600 lidí a dalších 200 očekává úřad práce v lednu.

■ **Výraznější snížení neočekáváme**

Ipřes zvýšení minimální mzdy a tím zvýšení podílu obecních úřadů na mzdách veřejně prospěšných zaměstnanců obce ke snižování počtu najatých pracovníků nepřistoupily. „Roz-

sal počtu míst veřejně prospěšných prací zůstane stejný jako loni, pravděpodobně jich bude víc,“ potvrzuje ředitel Úřadu práce Louny Ing. Petr Záhofík. Vyhledky vypadají nadějné.

V rámci aktivní politiky zaměstnanosti by mohlo vzniknout 1.400 nových pracovních míst. Oživení ekonomiky slibuje dalších 200 až 400 míst vytvořených stávajícími zaměstnavateli. Nová místa mohou přinést i zahraniční investoři, pro něž města připravují průmyslové zóny. „Podniky v okrese jsou dobře zprivatizovány. Budou-li mít zakázky, povede to k požití více nových zaměstnanců. Předpokládáme, že v jarních měsících nezaměstnanost klesne pod

15 %, výraznější snížení ale neočekáváme,“ říká Ing. Záhofík.

■ **S cizinci to není snadné**

Ac Lounsko patří v celostátním měřítku k okresům s vysokou nezaměstnaností, je pozitivní, že počet nezaměstnaných absolventů a mladistvých, kteří jsou v řadě okresů nejohroženější skupinou, dlouhodobě nepřečkáje hranici 10 %. Republikový průměr přitom je 17 %. Cítilivá je otázka zaměstnávání cizinců. V roce 1998 bylo vydáno 86 legálních pracovních povolení, o rok později 67. Přesto je v okrese nepochybně zaměstnáváno, především při sezónních pracích, cizinců víc, bohužel vzhledem k nepoživatelnému obcházení zákona, proti kterému jsou úřady práce bezmocné.

z víkendového deníku policie

■ **Pomáhal zlodějům**
STRADONICE/PERUC - Pro napomáhání k trestnému činu je stíhán několikrát soudně trestaný nezaměstnaný z Mosteckva ve věku 37 let. Po předchozí domluvě s dosud neznámými osobami za přiblíženého finančního odměnu naložil do svého osobního auta odcizené hliníkové lano, které předtím odstříhli ze stožárů vysokého napětí mezi obcemi Stradonice a Peruc a připravili k odvozu jeho komplikové. Škoda činí 18.700 korun. Byl podán návrh na vzetí do vazby.

■ **Neznámý návštěvník**
PODBOŘANSKÝ ROHOZEC - V průběhu prosince vnikl do chalupy v obci neznámý pachatel. Odcizil elektrické nářadí, vrtáčky, pilu, barevný televizor a další věci, čímž majiteli způsobil škodu přes 80.000 korun.

■ **Bleskový lup**
KRYRY - Pouze několik minut postačilo neznámému zloději, aby v pátek 7. ledna kolem 22.15 hodin odcizil horské kolo, které nepatrný majitel ponechal nezajištěné před pohostinstvím Palermu. Způsobilo škodu 6.000 korun.

■ **Ukradená drůbež**
RYBNĀNY - Ze soboty na neděli vnikl do oplocené zahrady v obci neznámý pobera. Ze chlívků odcizil poskočenému 15 slepic, kohouta a králíka, vše za 2.000 korun.
Ppor. Jaromira Štefáková
Policie ČR Louny

Žatecká nemocnice nepřijímá návštěvy

OKRES LOUNY (kol) - Za uplynulý týden eviduje Okresní hygienická stanice Louny 1.300 chřipkových onemocnění. Okresní hygienička MUDr. Věra Zúková uvedla, že došlo k mírnému nárůstu, ale situace není neobvyklá. „Běžně evidujeme od 800 do 1.000 případů týdně, teď je to 1.300. O epidemii hovoříme ve chvíli, kdy jde o 2.500 nemocných týdně.“ Od úterý zaznamenává hygienická stanice denně údaje ze všech pohotovostí v okrese a od devíti školských zařízení.

Na Žatecku se počet nemocných zvýšil. O víkendu ošetřila žatecká pohotovost 73 dospělých s respiračními onemocněními (dětí ve věku od šesti do 18 let bylo 12). Na zvyšující se počet chřipky zareagovala nemocnice: „Z důvodu vysokého výskytu chřipkových onemocnění jsou od 11. ledna 2000 do odvolání zakázány návštěvy ve všech lůžkových odděleních Nemocnice Žatec,“ uvedla Jitka Elznicová, ředitelka nemocnice.

Letos se knihovna určitě nepostěhuje

LOUNY (mlt) - Lounská mistostarostka Věra Mirvaldová tvrdí, že uvažované stěhování městské knihovny není rozhodně otázkou blízkých let. „Okresní soud se sice přestěhuje do objektu v Poděbradové ulici, ale kdy to bude, není jasné. Ministerstvo spravedlnosti chybí prostředky na opravu domu v Poděbradové ulici a je nepravděpodobné, že by stál v blízké době peníze za takovou akci vyčlenil,“ upozorňuje mistostarostka, která je ale zároveň přesvědčena, že přestěhování knihovny do dnešní budovy okresního soudu na Mírovém náměstí by jednou provždy vyřešilo otázku placení vysokého nájmu lounskému domu kultury, v jehož objektu knihovna dnes sídlí. Studii, která by měla možnost přestěhování knihovny do nových prostor předběžně načrtnout a jejíž vypracování zadal ředitel knihovny Ivo Markvart, označila mistostarostka za předčasnou.

Podbořanské trápí výpadky proudu

PODBOŘANY (mlt) - Časté výpadky v dodávce elektrické energie v ulicích Žatecké a Kadaňské vedly podbořanskou městskou radu až ke stížnosti u Severočeské energetiky. Výpadky elektriny z takzvané „méhocholské“ rozvodné větve ničí prý zejména domácí počítače, televize, ale i mrazáky – tak to alespoň tvrdí znepokojení občané, kteří se na městský úřad obražují. Za poslední čtvrtletí napsali pracovníci radnice pět předem nahlášených výpadků, o nichž byli občané informováni. Nečekané výpadky nikdo nepočítá. Situace by zřejmě šla vyřešit propojením některých trafostanic ve městě. „Ideální řešení pro město je takové, při němž by se se co nejméně poškodily opravené ulice a chodníky,“ říká tiskový mluvčí podbořanské radnice. O výpadcích sítě vi své i podbořanský mistostarostka Radek Reindl, který ve zmíněné lokalitě žije.

Chtějí zpátky do euroregionu

POSTOLOPRTY (mlt) - Město Postoloprty chce znovu vstoupit do Euroregionu Krusnohoří. Potvrdila to tajemnice Helena Lochmannová, podle které by členství v euroregionu mohlo městu přinést konkrétní výhody. „Vycházíme ze zkušenosti jiných měst, která jsou s členstvím v této organizaci vesměs spokojena,“ říká tajemnice. Ani roční členský příspěvek, který by město muselo platit, není podle radních natolik vysoký. Postoloprťští radní věří, že město by jako člen euroregionu mělo lepší přístup k dotacím. Předseký sociální komise Euroregionu Krusnohoří Věra Mirvaldová uvedla, že o vstup do sdružení projevil zájem i město Žatec. Euroregion by se měl sejít 28. ledna provedi-li některé z měst zájem o členství, postupuje se podle stanov sdružení. Města platí členské poplatky ve výši jedné koruny za občana ročně - u Postoloprt by šlo o částku zhruba 3.600 korun.